
Povest iz domačih hribov. 

Kljub tej neusmiljenosti pa je ostal Cencij ven
darle tudi svojim prijateljem krčmarjem zvest in je 
bil točno vsake tri tedne enkrat okajen. Tedaj so mu 
lica žarela, kakor da se je čez nje razlila rdeča ve
černa zarja, in govoril je imenitno po pismeno kakor 
kak mestni škric. 

Urška ni mogla in ni mogla izvohati, odkod mu 
je denar, da si more kupiti pijačo. Jela je sumiti, 
da ima ponarejen ključ do njene državne blagajne — 
ali pa morda na svojo pest sprejema plačila za oprav
ljeno delo. Toda prepričala se je, da ga po krivem 
dolži; kajti iz blagajne, ki jo je vsak dan pregledala, 
ni izginil niti dinar, ljudje pa so za čevlje tudi v redu 
plačevali, in sicer samo njej, gospe finančni mini
strki. Da bi ji bil sam povedal, odkod denar za pijačo, 
tega Cencij ni hotel; vprašati ga — tega pa ona ni 
hotela. 

Vohala, vohala je in prežala na vsak njegov ko
rak, pa izvohala ni in skrivnosti ni odkrila, čudila 
se je le temu, da je Cencij včasih ob nedeljah po rani 
maši izginil in ga ves dan ni bilo, zvečer pa se je spet 
prikazal, navadno zavil k Blatniku n* Bistrici, se ga 
tam nalezel, pa vse pošteno plačal. 

Ciganka. 13 
Kadar ga je le tako malo prinesel pod klobukom, 

mu ni zamerila; še smejala se je. Če ga pa dolgo ni 
bilo, tedaj se je spravila in ga je iskala, dokler ga ni 
našla. Blatnik, tisti, ki ima pri cerkvi krčmo, je nekoč 
pripovedoval, kako je navadno bilo, kadar je prišla . . . 

Nališpana in pisana je pristopicljala v gostilno, 
lepo prijazno pozdravila na vse strani, odrinila tiste
ga, ki je zraven Cencija sedel, in se sama usedla 
zraven svojega moža. Ta je vzkipel: 

»Kaj pa ona tu išče ? Ali mi bo pridigala ? Ženska 
naj v cerkvi molči! Ali pa me hoče domov nagnati? 
Nikar! Kajti jaz, Vincencij Mrkač, si ne dam koman
dirati.« 

»Kaj še misliš! To mi na kraj pameti ne pride, 
moj milostni gospod,« se je ženka zasmejala. »Pri 
nas imaš komando samo ti. Tako sem ti pri oltarju 
obljubila, da te ne bom zapustila v bridkostih in 
stiskah življenja, ampak da bom pri tebi ostala, do
kler naju smrt ne loči.« 

»To sem jaz tebi obljubil, pa ne ti meni.« 
»Držala pa sem jaz obljubo — in tebi je bilo 

vedno prav tako.« 
Ko so se vsi pivci naokrog glasno zasmejali, je bil 

Cencij v zadregi. 
»Ko bi imel svojo trobento, bi ti kaj na uho za

trobil,« je dejal zamolklo; »ker je nimam pri sebi, 
ti bom nekaj zapek — in začel je 2 odrtim baritonom: 



»Sosedu d'jal Matijček jer 
»Ej, Jurij, Jurij, kaj je to, 
»me baba n'kamor ne spusti, 
»ej, Jurij, kaj še bo?« 

Urška pa mu ni ostala dolžna — in ker je bila 
»tička«, je kljunček odprla in poredno zapela Cenciju 
v obraz: 

»Smo sestrice tri, 
»najmlajša sem jaz; 
»'mamo možeke že, 
»najhujš'ga pač jaz.« 

Vse se je zakrohotalo. Tedaj je Cen asi za
sukal glavo od leve na desno in spe' " levo 
ter vprašal: 

»Kaj pravzaprav hočeš?« 
Brumno mu je odgovorila: 
»Najprej hočem skodelico kavet potem bom 

vžgala svetilko in ti bom svetila domov, da se ti 
spotoma nič hudega ne pripeti.« 

Izpila je eno skodelico, izpila še drugo in še 
tretjo, zraven pojedla štiri zemlje, potem pa je 
prižgala svečo v svetilki in rekla: 

»Cene, zdaj pa izpij, ~>lačaj zame in zase in 
spremi me domov! Noben pravi mož ne pusti žene 
same ob takem času domov.« 

Mojster Smola je odvrnil: 
»Da, spravil te bom domov, kajti ženske niso za 

v gostilno. Jaz bi bil že davno šel, ko bi me ti tako 
dolgo ne bila zadržala.« 

Kaj se je potem zgodilo, to je povedala Urška. 
Vso pot do doma je Cene brundal ko medved in se 
jezil nase, doma je takoj zasmrčal in zaspal ko polh, 
drugo jutro pa je že ob petih čepel na svojem tri
nožniku in koval in šival, kakor da mora vse Slo
vence obuti. 

Tako in podobno je bilo vsakokrat, kadar je imel 
mojster Smola svoje dneve. »Tička« in »Smola« sta 
se lepo razumela in živela veselo in zadovoljne 

Ko sta se bila oženila, nista utegnila kam romati, 
sklenila pa sta že tedaj, da pojdeta na zimo kam. 
Zdaj je bila že zima, novo leto je prišlo, svečnica se 
je bližala — kam bi še odlašala? Žena je dejala, da 
pojdeta na Brezje, mož pa je predlagal, da bi se 
peljala okoli na Maribor in si še tega ogledala. Ker 
je bila Urška tudi zato, sta torej soglasno sklenila, 
da se podasta najprej na Brezje, nazaj grede pa v 
Maribor. Skrb za kravo sta naložila sosedi in tisti 
teden po svečnici sta šla na pot, Urška seveda na
lišpana kakor sraka, oba zidane volje, s polno de
narnico — to se pravi: Cene j« imel le še nekaj 
ostankov tistih svojih sumljivih kovačev, ki mu jih 
je dajal bogve kdo, Urška pa je imela blagajno za 
oba in je ni dala iz rok, ampak je sama plačevala 
za oba, da bi ljubi možek ne imel prehudih skrbi z 
računi in ne prehudih skušnjav. 



Kakor sta sklenila, sta šla najprej na Brezje k 
Mariji Pomagaj. Lepo sta opravila svojo božjo pot: 
Cene nič manj kakor Urška. Da, Cene je še klečal 
pred čudežno podobo, ko je Urška že radovednost 
prodajala po cerkvi. 

Z Brezij sta menila še na Bled — pa kaj bi po 
zimi na Bledu! V Ljubljani sta bila od vlaka na 
vlak, toliko da sta  pogledala v frančiškansko in 
stolno cerkev, potem pa sta jo mahnila kar v Mari
bor, kjer sta ostala čez noč in ves drugi dan. Zjutraj 
sta bila pri frančiškanih, nato sta šla na Slomšekov 
trg gledat, kje škof prebivajo, odtod na Slomšekov 
grob in nazaj proti Glavnemu trgu, grede sta sto
pila še v Cirilovo tiskarno, kjer sta plačala naroč
nino za »Gospodarja«, potem bi bil Cene rad šel kam 
jest in pit, Urško pa je vleklo k izložbam, kjer so 
prodajali žensko modo. Kar po četrt ure je stala 
pred kakim oknom, tako da se je Cene naveličal in 
šel sam gor pa dol po ulici, da bi morda le ujel 
priliko za kak vrček piva. Dvakrat se mu je res po
srečilo in bi se bila skoraj že zgrešila; pa na srečo 
Maribor ni Babilon, da bi se mogli ljudje v njem 
izgubiti. 

Ko je Urška spet vsa zamaknjena stala pred 
oknom, v katerem je bilo polno pisanega blaga, jo 
je nekdo od zadaj rahlo prijel za roko in ji pošepetal 
v uho: 

»Urška, dober dan!« 

Urška se je naglo obrnila in zagledala čedno 
gospodično, ki se ji je poredno smejala. Toda »tička« 
jo je že spoznala: 

»Ali je mogoče? Pavla, ti? Tebe sem pa vesela.« 
Kar pozabila je, da ni doma, ampak v Mariboru, 

in je zavpila dol po Gospdski ulici za možem, ki je 
stal pred Benkovimi klobasami: 

»Cencij, Cencij! Pridi hitro! Hitro!« 
Cene je le počasi trgal pogled od zapeljivih 

Benkovih jezikov, salam in reber in se bližal žen
skama. 

Urška ni izpustila Pavline roke in je venomer 
gledala v nekdanjo ciganko, ki je bila čedno po 
mestno oblečena; tudi zlati prstan z bleščečim kam
nom je odkrila na Pavlini levici. 

»Cene, poglej, poglej — ali poznaš tole?« se je 
zasmejala, ko je prikorakal mož. 

»Aaa — Pavla!« se je začudil. »Lej jo! Zdaj bo 
pa treba reči: gospodična. Kako si mestna!« 

»No, no,« je Pavla zardela. »V mestu se je treba 
pač po mestno oblačiti.« 

»Pavla, kako, da si prišla tod mimo? Ali si mene 
iskala?« je izpraševala Urška. 

»Ne, saj še vedela nisem, da sta tu. V trgovino 
imam pot — pa sem te zagledala in že koj od zadaj 
spoznala. Kako pa prideta vidva v Maribor?« 

»Na ženitovanjskem potovanju sva — sicer za 



pol leta prepozno, haha,« se je smejal čevljar. »Zdaj 
moraš pa že z nama kam, gospodična Pavla.« 

»Rada — toda za gospodično me nikar ne zmer
jaj! Kam pojdemo?« 

»Kjer dajo dobro jesti in piti — in poceni.« 
Zavili so na Rotovški trg in si poiskali tih kot. 
»Kako še kaj vidva?« je vprašala ciganka, ki 

ni imela — razen črnih oči in nekaterih porednih 
kodrov — prav nič ciganskega na sebi, ampak je 
bila taka, kakor prava mestna gospodična. 

»Še kar; kakor pač moreva,« je odgovoril čevljar 
in poredno pomežiknil z očmi. »To se pravi: moji 
ženi je prav dobro.« 

Pa ga je »tička« že obrevsnila: 
»Kaj, tebi morda ne, he? Tvoj živi dan ti še ni 

bilo tako dobro kakor zdaj. Ko ptič pod nebom živiš, 
vsega imaš, kar ti je treba, žeje tudi ne trpiš in za 
nič ti ni treba skrbeti.« 

»To je res! Za nič drugega mi ni treba skrbeti, 
samo zato, da izpolnjujem voljo svoje žene, ki mi jo 
je ljubi Bog poslal.« 

»Tiii — ali ti ne pustim vse po tvoji volji?« 
»Da, ker tvoja volja je vedno tudi moja volja — 

mora biti.« 
Tako sta se dražila in Pavla je spoznala, da sta 

•rečna in da sta drug v drugega zatelebana. 
»Kaj pa kaj ti, Pavla? Ali je roka že zdrava?« 

je vprašala Urška. 

»Zdrava in cela,« je odgovorila. 
»Kaj počneš potem v Mariboru?« 
»Učim se to in ono, da bom kdaj kaj znala.« 
»Ali se ne vrneš več na Bistrico?« 
»Pač, pač, po veliki noči spet pridem. Toži se mi 

po Bistrici.« 
»Ali že veš, da je Ravnjak župan?« 
»Da. Smili se mi, ker ima zdaj poleg svojih 

domačih skrbi še skrbi za občino.« 
»Tu mu že Osojnik pomaga. Ta je bil že dvakrat 

župan in je zdaj spet prvi svetovalec,« je omenil 
Cencij. 

»Pravijo, da bo zato Ravnjak vzel Osojnikovo 
Lenčko,« se je razvnela »tička«. »Toda z Lenčko ne 
bo bogve kaj zadel.« 

»Srečen z Lenčko ne bo. Toda zdaj ga že držijo 
in ga ne izpustijo več,« je zabrundal Cene. 

»Ali ga poznaš? Ali imata kaj skup?« 
»Nič, prav nič,« se je lagal Cene. »Čul sem le to, 

da je že večkrat skrivaj prišel na Bistrico in spra
ševal po Pavli.« 

»Ti — ti! Gotovo veš še več. Kako bi mu drugače 
mogel pokazati! Govori po resnici!« 

»Zakaj bi ne govoril po resnici ? Saj me cigan nič 
ne briga. To pa rečem: Če se še enkrat prikaže kje 
okoli Bistrice, ga bom z bičem podil do farne meje.« 

(Dalje sledi.) 


